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Szeretni kell - 
hozzáértéssel

A családból kiemelt, átmeneti 
vagy tartós gondozásba vett gyer
mekek manapság a „tömegesített”, 
monstrum intézetek helyett egyre 
gyakrabban kisebb lakásottho
nokban (is) nevelkedhetnek. így 
van ez megyénkben is. A mögöt
tük hagyott évtized tapasztalatait 
igyekeztek összegezni a minap az 
otthonokban dolgozó szakembe
rek. Volt mit megvitatniuk.

Borsiné Lódri Eszter nyíracsádi 
lakásotthon-vezető mondja: bár a 
családot nem lehet igazán pótolni 
a lakásotthonokban, a jellegből 
fakadóan mégis azt próbálják erő
síteni, ami egy famíliában bizton
ságot ad. A gyermek megerősítést 
kaphat, vagy éppen segítséget 
kérhet a problémái megoldásához.

-  Nehéz az életkori különbségek 
miatt is a gyermekek összeszokta- 
tása, hiszen együtt lehetnek a há
roméves korúak 18 -2 4  évesekkel is. 
Hosszú folyamat, amíg elfogadják 
egymást. Nálunk 12 órás váltásban 
dolgoznak a munkatársak, egy
szerre egy nevelő van a 8 -1 2  gye
rekkel. Önállóságra tanítjuk őket. 
Bekapcsolódnak a házimunkákba, 
hogy a mosástól az étkezésig, a 
vásárlástól, az ügyek intézésén át 
mindent megtanuljanak, amíg bent 
vannak a lakásotthonban.

A lakásotthonok országos egye
sületének megyei tagozata nemrég 
szakmai napot tartott Debrecen
ben. Major Zsolt Balázs gyermek- 
otthonokban tevékenykedő pszic
hológus tartott előadást a ház
vezetőknek. Elmondta: mivel az 
otthonokban élő gyermekeknél a 
személyiség alapjai sérültek, ezért 
szinte téglánként kell kicserélni 
azt, mintha egy kész házat alapoz
nánk újra. Egy pillanat alatt kiala
kul ugyanis a negatív énképük, és 
ezt visszafordítani nagyon hosszú 
folyamat.

-  Mennyire segíti a lakásott
honban nevelkedés a gyermekek 
fejlődését, a „rossz téglák” kicse
rélését?

-  Ha jól működik a lakásotthon, 
nagyon sokat tud adni a gyerek
nek: a biztonságot, kiindulási pon
tot, alapot az élethez. A vér szerinti 
családot nem lehet behelyettesíte
ni, de egy biztos talajt az életben 
való elindulásra mégis lehet adni. 
A közösségi élettel, az odatarto- 
zással, a megerősítésekkel, elfoga
dással, a normák, a kultúra átadá
sával lehet ezt megtenni -  mondta

Major Zsolt Balázs. - Amikor egy új 
otthon pszichológusa lettem, és 
második alkalommal mentem a 
gyerekekhez, azzal fogadtak a srá
cok: döntöttünk, hogy magát még
sem csináljuk ki... Ez nagy dicséret 
volt azoktól a 10 -15  éves fiúktól, 
akiket már százszor megtépázott 
az élet, és nehezen fogadnak el új 
embereket maguk körül. A „kicsi- 
nálás" alatt sem szabad a hétköz
napi értelemben vett „rosszindu
latot” érteni: az ő szemszögükből 
teljesen érthető, ha úgynevezett 

„sündisznó-pozíciót” vesznek fel.
-  Inkább senkit sem engednek 

közel magukhoz, nehogy megint 
elveszítsenek valakit?

-  Pontosan. Hangsúlyozni szok
tam: senki ne mondja ezeknek a 
gyerekeknek, hogy én tudom jót, 
mit érzel, hacsak nem nevelke
dett szintén így. A gyerek ugyanis 
kontráz: ugyan, fogalma sincs róla, 
hisz’ nem élte át. Én hamar megta
nultam a helyes választ. Fogalmam 
nincs arról, mit érezhettek, mert 
én nem így nőttem fel, viszont fi
gyelek arra, amit ti elmeséltek, és 
abban tudok segíteni, hogy ezt fel
dolgozzuk. Eredmény az is, amikor 
a négyéves kislány, aki csak pár 
hónapja van lakásotthonban, a 
kezünkbe nyomja az előttünk levő 
gyufát, hogy ennek nem szabad 
elöl lennie, mert veszélyes.

-  Apró részsikerek?
-  Igen. Tudni kell értékelni, hogy 

a gyerek hazajött időben, ha kö
szön, ha elnézést kér, ha elment 
az iskolába, ha segített a társának. 
Csak a megértésre épülő tudatos 
szeretet vezet eredményre. Nem 
szabad a „hétköznapi” normákkal 
mérni őket, hiszen legtöbbször 
azért vannak nálunk, mert segít
ségre szorulnak a beilleszkedés, 
az önálló élethez szükséges kész
ségek elsajátításában. Értőn kell 
szeretnünk.

-  Elhangzott a szakmai napon, 
hogy egy lakásotthon megfelelő 
működéséhez fontos a jó légkör, a 
csapatmunka. Manapság sok mun
kahelyen nem ez a jellemző. Ez egy 
lakásotthonban is ugyanúgy elő
fordulhat—

-  Ezért van óriási jelentőségük a 
tréningeknek, a gyermekeket gon
dozó nevelők képzésének, a szak
mai segítségnyújtásnak. Fontos, 
hogy erősítsük a csapatot, hogy jó 
közösség legyen ezekben az ottho
nokban.
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